



副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀文章,推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中初中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

## 新疆行

杨立国

赛里木湖看夕阳,雪山轻雾伴身旁。清风吹动涛声起,心静无尘共碧光。街山临水欲西沉,留下人间万丈金。五彩祥云赛神马,镜台知我似童心。伊人眷顾汉家烟,宁抱琵琶半弄弦。花不醉人人自醉,城头风月月无边。霍城汉武起征程,尔便引来张骞行。果敢重修茶马道,斯将大任听驼铃。

### 轮台县游记

天山南麓白云悠,塔里木河空自流。胡马扬尘边塞上,轮台罪己战时休。荒原戈壁缘何有,绿树千年霜满头。静谧小城花似海,白沙聚散出原油。

### 交河古城怀旧

地城留城似叶形,悠悠千载古文明。沙丘湮没楼兰国,雕塑车师华夏名。汉武屯兵烽火燧,梵音禅韵袅余声。大漠狂风吹野马,废墟孤影夕阳横。

制作的立体声古典音乐,常常把我拖入梦幻般的世界和泪水的深渊!

几年前,我买了VCD机,并配置了功放机(功能放大器)和两个高高大大的音箱,每每下班回家,便放进一张CD碟片,让思想在音乐中放飞,让情感在乐曲中陶醉,顷刻间,工作的压力以及所有的烦恼统统跑得无影无踪。2006年,我购置了电脑,上了网,并特别配置了档次较高的扩音设备,从此,我完全掉进了音乐的汪洋大海。中国的、外国的,古典的、现代的,舒缓的、急促的……音符在舞,激情在飞,心绪在跳,精神在跑,那份痛快淋漓的感觉,那份幸福惬意的滋味,只有我自己知道。

如今,有了智能手机,可以随时随地地在网络上收听,下载自己喜欢的乐曲。且手机与蓝牙微型音箱相匹配,可以一边爬山一边收听微型音箱播放的交响乐曲。一些家具、LED灯具中也安置了蓝牙音箱,可以利用手机随时启动蓝牙音箱,让魅力音乐流淌在房间的每一个角落。

音响设备的日新月异,如同其他领域的发展状况一样,都是踏着改革开放的脚步,向着美妙多彩的方向迈进。音响设备的进步,谁能说不是改革开放造就科技腾飞发展的例证之一?

(作者为济南市长清第五初级中学教师)

曲径通幽

## 音响



一失手,收音机竟然掉在了地上!我和姐姐吓坏了,赶忙拾起来调试一番,收音机竟没有摔坏,还能出声!真是虚惊一场。从此,拥有一台小收音机就成了我少年时代的梦想。可喜的是,一个月后,父亲几乎倾尽两个月的工资,买来了一部台式收音机。那天晚上,一家人蹲在月光下,守着这台心爱的收音机,整整听到许多广播电台说再见,要不是父亲命令我们上床,我们一定会听下去。

改革开放后,生活逐渐好起来,音响设备品种多起来,

功能多起来,价格也越来越便宜。我换过几台调频调幅的袖珍收音机,结婚后,我还狠下心来买了一台较高级的星宝牌双卡收录机。这台收录机外形美观别致,有两个放磁带的地方,并且收音功能很好,调频功能有立体声,调幅功能具备长波、短波与中波。它音质浑厚圆润,有从轻到重的超低音设置,且立体声效果极佳,配有耳机,晚上睡觉前往耳朵上一戴,美妙的歌声、曼妙的交响乐扑面而来,瞬间就俘虏了我的思绪和神经。而每天中午收听山东广播电台文艺频道

曲征

笔者从小就酷爱音乐,所以与音响结下了不解之缘。

童年时代,正值上世纪六七十年代,那时中国大地正处在文化的干旱期甚至荒漠期。那时家里除了手电筒之外,唯一的家用电器就是县广播站发给每户的一个小喇叭(故乡人称为“戏匣子”)。

小喇叭是故乡人的超级宝贝,许多家庭将小喇叭用木盒子包装起来,挂在墙上。小喇叭早晨以乐曲《东方红》拉开广播的序幕,晚上以乐曲《国际歌》结束一天的广播,故乡人常常在《国际歌》乐曲中酣然入梦。那时的我感觉小喇叭非常神奇,于是常常站在高凳上,把耳朵贴上去听听它是如何发声的。但是后来据说因为动力不足,县广播站的工作人员到各家各户调试小喇叭,结果都把音量给调低了。有户姓赵的邻居多了个心眼儿,偷偷把小喇叭藏起来,结果没有调成,音量还是原来一样高。于是,每天晚饭后,我就到他家听小喇叭唱戏。

记得小学毕业那一年,在外地工作的父亲回家过年,带来了他单位上的一个小收音机(年后还要拿走),这是我第一次见到收音机,倍感神奇,晚上睡觉的时候就想放进被窝听一听(那该多么惬意啊),可是姐姐也有这种想法,于是姐弟俩争夺起来,争着争着,

# 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任  
齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

## 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

能拥有这套房子四分之三的股份,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

## 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

### 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便或地处偏远的老人提供上门服务。

### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

### 特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。

2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。